



НАРОДНЫЙ ДЕПУТАТ РСФСР

1990—1995

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Б.Н. ЕЛЬЦИНУ

от члена Верховного Совета РСФСР

И.И. Андропова

Уважаемый Борис Николаевич!

Уже два с половиной месяца Ваши персональные помощники, вопреки моим обращениям к ним и неоднократным просьбам родственников советских военнопленных в Афганистане и Пакистане, лишают нас возможности обещанной деловой встречи с Вами. Вот почему я, председатель Всесоюзного объединения семей советских военнопленных, вынужден теперь прибегнуть к последнему крайнему средству — адресованному лично Вам депутатскому запросу.

Вы наверняка помните, как 13 июля сего года Вас посетила уезжавшая в Пакистан под моим руководством делегация матерей советских военнопленных и как тогда Вы уполномочили меня попытаться склонить вождей афганских муджахедов к переговорам с главой Верховного Совета РСФСР ради освобождения наших соотечественников. Эта нелегкая семинедельная миссия на афгано-пакистанской границе увенчалась доставкой Вам 17 сентября письменного согласия правительства муджахедов на приезд в Москву их делегации для обсуждения с Вами без каких-либо предварительных условий проблемы военнопленных. Вслед за тем в октябре главари муджахедов повторно уведомили меня и западную прессу о сформировании ими делегации в ожидании ответных мер из Москвы. Однако вместо ответа до сих пор

№ 6065

длится Ваше загадочное молчание. Почему? Зачем упускать Вашу уникальную способность помочь спасению из неволи наших сограждан?

Такие вопросы породили тревожное замешательство среди матерей военнопленных. Вдобавок я сегодня не могу их успокоить и заново ободрить, ибо мне не позволили даже отчитаться перед Вами о проделанной работе, услышать Ваше мнение и Ваши дальнейшие рекомендации. По сути дела я в полном недоумении: неужели нельзя больше надеяться на Вашу подмогу? А если это ныне и впрямь так, то дайте хоть какое-то разъяснение тем, кто является Вашими преданными сторонниками и посему уповает на Вашу поддержку. Ведь Ваше затянувшееся молчание убивает надежды сотен несчастных семей, осаждающих меня сейчас запросами со всех краев страны.

Пришлось поневоле прекратить пока мои контакты и с муджахедами, и с пакистанскими властями, и с прочими зарубежными партнерами. У них может сложиться впечатление, что начатая благодаря Вам инициатива российского парламента оказалась несерьезной затеей. Возродить подорванное доверие будет очень трудно. Между тем хоть несколько слов из Ваших уст о сочувствии семьям военнопленных позволили бы мне, опытному международнику, сохранить частично достигнутое не только за рубежом, но и у нас дома в отношении общественности и прессы.

Ситуацию осложняет негативная реакция некоторых руководителей МИД СССР, ЦК КПСС, министерства обороны, КГБ и особенно кабульского президента Наджибуллы на перспективу Вашего компромисса с муджахедами для освобождения советских пленников. Деятели перечисленных ведомств и Наджибулла панически боятся, что в итоге будет оглашена и тем самым осуждена публично бесполезная растрата пяти миллиардов долларов ежегодно на советскую подпорку кабульского режима. За это они опасаются поименной ответственности. Не случайно Наджибулла и двое советских послов в азиатском регионе - Пастухов и Смирнов - уже выступили с клеветническими нападкамии на меня в газетах и по радио. В недавнем прошлом Вы познали на себе

максимально, как иногда у нас умеют шельмовать людей, неудобных чем-либо высшим властям. Поэтому полагаю, что Вы отсеете ложь от истины.

В заключение снова прошу, будучи, как прежде, Вашим приверженцем, выслушать наконец мой отчет и обнадежить опять верящих Вам матерей военнопленных.

С наилучшими пожеланиями

Мона Андроков.

3 декабря 1990г.



Парламентские будни

Встанет ли Россия с колен

Главное событие недели — подписание договора о сотрудничестве между РСФСР и УССР сроком на 10 лет. Исторический прецедент заключается в том, что Россия впервые выступает не как «старший брат», а как равноправный партнер, уважающий государственный суверенитет другой республики. Договор единогласно ратифицирован парламентом Украины, подавляющим большинством голосов одобрен Российским Верховным Советом. Однако Центр отнесся к этому факту более чем прохладно, так как в подписанном документе ни слова не говорится о Конституции СССР и Союзном договоре.

Второй республикой, пожелавшей вступить в прямой диалог с Россией, стала Казахская ССР. Срок договора на межгосударственной основе — один год.

Архиепископ Кашпировский?

Слышали: Анатолий Кашпировский принимает православие и сан архиепископа?

Ах, даже видели храм, где отныне он будет проводить сеансы!

Так вот — не верьте. Сплетни эти, со ссылкой на специально проведенную якобы психотерапевтом пресс-конференцию, оказались несколько преувеличенными. Не было ее.

А что же было? В действительности, куда более обыденной, чем сенсационные слухи, была встреча Кашпировского с людьми, интересующимися проблемами, связанными с изучением психики человека. «Искренний разговор, — как выразился он сам, — о психотерапии...» И добавил: «И если о личном, то — к слову...» Это могут подтвердить все присутствовавшие в тот день в одном из залов гостиницы «Москва».

Посвятив час науке и анализу ученых книг, Каш-





Школа экономики и политологии общественного фонда «Содружество»

осуществляет подготовку руководителей и специалистов для ведения внешнеэкономической деятельности в новых условиях.

Дифференцированные программы школы, подготовленные ведущими преподавателями МГИМО, ВАВТИ МИУ, обеспечивают комплексное экономическое, коммерческое, политическое и языковое обучение слушателей.

Занятия проводятся на загородной базе (25 км от Москвы) в течение месяца. Проживание в одно- и двухместных номерах, первоклассное питание, организованный отдых.

Стоимость обучения 3 тысячи рублей. Справки по телефонам: 202-81-80, 554-85-55 (с 11.00 до 16.00).

Наш р/с № 345108 в Прогрессбанке Дзержинского отделения ЖСБ г. Москвы, код 201638, счет 161801.

В рыночных условиях работать надо уметь

Если вы хотите подготовиться к ним заранее, приобретайте комплект материалов «Организационно-экономические и правовые основы деятельности кооперативов и государственно-кооперативных предприятий» в 4-х томах, созданный Фондом молодежной инициативы.

Комплект содержит все нормативные акты и поправки к ним, которые регламентируют деятельность кооперативов. Объемная практическая часть, содержащая образцы документации, договоров, контрактов, а также подробные сведения о специфике маркетинга, рекламы, внешнеэкономической деятельности и многое другое, делает комплект настольной книгой предпринимателя.

Стоимость комплекта 498 рублей. Расчетный счет фонда № 000700250 в ОПЕРУ ЖСБ г. Риги, МФО 761286.

Более подробную информацию и бланки-заказы можно получить, обратившись по адресу: 226050, г. Рига, ул. Калею, 7, ФМИ.

О пять наше общее чужакам продаем? — воскликнет «патриот», прочитав такое сообщение.

Успокойтесь. Звучащее по-иноземному «Мовен» — всего лишь сокращенное «Московский вентилятор». Акционеры — бывшие «члены коллектива» вентиляторного завода на Плехановской улице. Из ворот его не одно десятилетие идут промышленные вентиляторы сотням потребителей в стране. И продолжают идти.

Еще год назад наш премьер, протестуя против «частников», задал парламенту памятный вопрос: «А у народа спросили?..» Сегодня он же принимает «Основные направления», где черным по белому значатся разгосударствление, приватизация, частная собственность. Потому что «прижало», выхода другого нет.

В широком масштабе внедрять новые формы собственности намереваются в 1991 году. Но законодатели все еще в сомнениях. В документе сказано, что «процесс разгосударствления может растянуться на длительный период».

У народа, конечно, так ничего и не спросили. Лично я вижу одну тому причину: ответ известен заранее. Поскольку «пережитки прошлого» в сознании, охаживаются, сидят накрепко. На вентиляторном заводе убедилась в этом еще раз.

Это среднее предприятие при ликвидации Минстройдормаша СССР ненадолго как-то выпало из внимания других министерств. И этого времени было достаточно, чтобы деловые и грамотные люди успели опередить сегодняшние решения верховных властей. Бывший директор завода и его зам. по экономике, ныне президент акционерного общества «Мовен» А. Миронов и вице-президент А. Дерипасов, сумели сделать единомышленниками большинство из полутысячного коллектива работников предприятия.

Сначала завод стал кооперативным — это произошло летом прошлого года. Аренду не приняли — при существующих инструкциях она не решает вопроса о собственности. Кооператив — уже лучше. Но выкуп в рассрочку основных и оборотных фондов завода в коллективную собственность все-таки не де-

лает отдельного рабочего хозяином. Опять — «все вокруг колхозное...»

— Разгосударствление и приватизацию я понимаю однозначно, — говорит А. Миронов. — Каждый должен знать: вот таков размер моей, и только моей, собственности. Этого мы и добились, став акционерами.

Выкупить завод — такова была цель. Основные фонды — здания, сооружения, оборудование и прочее имущество, в том числе убыточные детский сад и жилой дом — оценили

Перовский райисполком зарегистрировало общество «Мовен». В столице появилось

300 ВЛАДЕТЕЛЕЙ

по остаточной стоимости, то есть с учетом износа. Много же давно устарело, обветшало. Кроме того надо выкупить и оборотные фонды. Всего понадобилось 6,5 миллиона рублей.

Есть ли такие деньги у 500 рабочих? Откуда! Предстояло найти организации, которые дали бы займы, — под гарантированную продукцию. Вентиляторы нужны многим производствам. Заимодавцы нашлись. И не очень крупные, и такое солидное предприятие, как ленинградское ПО «Светлана».

Кооператив преобразуется в акционерное общество. От роду ему, полноценному, сегодня всего месяц. Но подготовительная работа шла давно. И было выпущено акций на весь уставной фонд — 6,5 миллиона рублей. Учредители общества — только работники завода. За тысячерублевую акцию надо заплатить 200 рублей в 5-месячный срок. На остальную часть ее стоимости — беспроцентный кредит на 10 лет. Это и есть срок кредита, взятого для выкупа завода.

Один работник может внести не более 10 тысяч и получить пакет акций на 50 тысяч рублей. Если у тебя вообще нет денег, акционеры дадут наличными до 5 тысяч. Будут удерживать их из зарплаты 3 года, плюс возьмут за это 15 процентов годовых.

Я поговорила с рабочими. Платить лишние 15 процентов охотного: взято всего 300 тысяч, а в кассу за акции внесены 1,2 миллиона рублей

— Сбережения отдал, — няет мне слесарь-жестяник лобков. — Две с половиной. Столько же еще внесу сюда. Наберу — ведь заработаю час по 700 рублей в месяц. Меня акций на 25 тысяч когда-нибудь и проценты ли. Хотя что-то детям от как-никак частичка завода

уже моя. Хотя за 32 года, чего мне здесь раньше не жаловало...

Начальник механического В. Халяпин:

— Внес кровных 5 тысяч еще столько же. Рассчитываю процентов годовых — со временем акционер, учусь считать. Это люди зрелые. Поглотили молодежь. Технолог А. внес более 3 тысяч. 22 карьер-револьверщик В. Ю. давно женился, и мы скребли 2,6 тысячи.

А вот резчик металла Н. не захотел):

— Я — наемный. Еще денег нет, а в долги не тянет тоже немало.

Да, произошло вполне расслоение коллектива. Работниками стали две трети рабочих, треть владеет пакетами на 25 до 50 тысяч рублей. Естественно взносу и участию в нем.

Главнейший и весьма интересный результат развития «частно-деловых» инстинктов так: в прошлом году завод выпускал 20 тысяч вентиляторов. В нынешнем будет выпущено 30 тысяч, а в 91-м — объем производства вырастет до миллионов рублей.

ПРЕЗИДИУМ
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОВ

ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

Борису Николаевичу ЕЛЬЦИНУ

ОТ ЧЛЕНА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР

И.И. АНДРОНОВА

№ _____

103274, Москва, К-274

14